



李培生在工作中

胡晓春每日坚持每两小时巡护迎客松一次

黄山上的"中国好人"李培生、胡晓春:

用心用情守护黄山之巅的美丽

记者 祁琳/文 黄洋洋/图



2022年8月13日,黄山上的"中国好人"李培生和胡晓春收到了习近平总书记的回信,勉励他们继续发挥榜样作用,积极传播真善美、传递正能量,带动更多身边人向上向善。

无论是白天游客熙熙攘攘的黄山,还是夜间虫鸣鸟叫的黄山,都有着两位"中国好人"的陪伴,他们为保护黄山,奉献着自己的青春和力量,在平凡的岗位上创造出了不平凡成绩。

工作上创造不平凡



黄山的险峻和奇松怪石历来被人称赞,"绳索飞人" 李培生和"松树哨兵"胡晓春的工作也正围绕于此。

王年丰与李培生认识二十多年,今年8月再度人职,说起李培生,虽然言语间没有过多的赞美之词,但一句"李哥的青春都赋在山上,一干20多年",就很好地说明了李培生的不易。李培生的搭档陈国伟说起他们两人一起工作的经历,称放绳工作"需要一气呵成",不仅要有体力更需要配合,"峭壁上的一点水,或是一点苔藓都有可能让我们打滑,存在危险。"陈国伟说,每次放绳之前,不仅他自己会检查装备,李培生还会再检查一次,以保证每一次的安全放绳。

25年来,李培生放绳高度达1800公里,相当于攀爬了200多次珠穆朗玛峰的高度。虽然每次放绳归来都会精疲力尽,即使是寒冬腊月也都会满身大汗,但听到游客夸赞黄山干净的时候,李培生就会觉得所有辛苦都是值得的。说起工作经历,李培生挂在嘴边的一句话就是,"现在都有了职业病,眼里容不下垃圾。"有时走在路上,余光看到了垃圾都会忍不住捡起来。

"黄山就是我们的家",保护好黄山的每一块地方,是李培生从心底油然而生的自豪,他的同事亦是朋友的胡晓春,对这句话也有着自己深刻的体会。

2011年6月,胡晓春在经过守松人B岗锻炼后, 正式成为迎客松第19任守松人。每天的守松工作, 已经精确到每一分钟,迎客松就像胡晓春的孩子一样,每时每刻都被胡晓春关心着、惦记着。

"1间屋,1棵树,24小时,1个人",这是胡晓春多年来最简单平凡的生活方式。每天在游客上山之前,胡晓春便开始一天的巡查工作,记录好《迎客松日记》,如果遇上恶劣天气,每隔半小时,胡晓春便要巡查一次,即便是胡晓春下山休假,B岗上岗,胡晓春也是一天三个电话询问迎客松情况。胡晓春的徒弟、迎客松守护人B岗丁丁告诉记者,遇上下雨,虽然胡晓春手机上都安装了监测的APP,但他还是要打电话给自己,保证万无一失。

对胡晓春来说,这份工作没有轰轰烈烈的壮举,有的只是平凡岗位上的默默付出,84本《迎客松日记》就是最好的证明。也正因这份坚守,胡晓春2016年荣获"全国旅游系统劳动模范"称号,2019年获得"全国五一劳动奖章",2020年11月被评为"全国劳动模范"。

生活上享受慢节奏



黄山游客承载量有几万人,每天在景区里,游客熙熙攘攘,很热闹,李培生常常穿梭在人群中,"我们走得都很快,因为熟悉,对地形了如指掌。"毫不夸张,很多角落闭着眼睛都知道在哪里。

胡晓春对自己守松的"一亩三分 地"也有着同样感受,对于迎客松的每 一根枝丫也是熟悉得不能再熟悉了,因 为办公室就在迎客松边上,站在门口看 游客也是胡晓春常干的事情。

"师傅帮我们照张相吧。"胡晓春常常帮着游客照相。"我对迎客松熟悉啊,哪个角度好看我清楚呀。"当然,向左一点、向右一点,每一时每一刻胡晓春都在观察着迎客松。

当夜晚来临、游客散去,山野间只剩下虫鸣鸟叫,孤独和寂寞就会涌上心头。山上也没有什么特别的娱乐活动,欣赏人烟稀少的黄山美景,也许就是黄山对这些坚守者最好的馈赠。

"山上是慢节奏,遇上适合的天气, 看看风景,虽然寂寞但最舒服。"李培生 用平实的语言说出了自己的感受,在李 培生的朋友圈里,日出日落的黄山是主 角,松石是他的伙伴。

"有时候晚上十点多他才回来,搞摄影去了。"目前,李培生在山上住着四人宿舍,搭档陈国伟很清楚李培生的行踪。摄影是李培生工作之余最大的爱好。

同样,在胡晓春的朋友圈,主角都是迎客松,"黄山欢迎你""黄山最美风景""今日最美"是他最常用的文案。"我的工作生活不就是迎客松嘛。说起来也简单,做好守松一件事。"

家庭聚少离多常有亏欠



采访李培生的过程中,不时听到一个故事,就是关于他"一个人的婚礼"。李培生并不是土生土长的黄山人,而是安徽无为人。2008年1月,经人介绍的李培生夫妻俩要在老家无为办婚礼,可是那年遇上了特大冰雪灾害,国宝迎客松面临威胁。

当时,一百多人坚守在保卫迎客松的岗位上, 从山下砍毛竹运送上山,搭建支架保护迎客松,李 培生说,很多同事都是放弃了休息回来参加工作, 他正在岗位上怎能离开,可是等到抢险工作完成, 山下早已封路,无奈,夫妻两人只得分隔两地,进 行着一个人的婚礼。

李培生的工作是一名放绳工,一年有300多天常驻山上,山下的小家庭自然无暇顾及,"不单是我,黄山上的同事们都是这个情况,家里顾不上,孩子也没有照顾到。"25年来,李培生先后荣获"中国好人""安徽省五一劳动奖章""安徽省劳动模范"等荣誉称号。但他总是谦虚地说:"其实,我身边有很多很多同事,他们比我做得更好,他们付出得比我更多。"

胡晓春的妻子在黄山宏村经营着一家餐饮店, "好不容易回家过个年,心还在山上,不时通过手 机查看监控。"胡晓春的妻子张雪红说。

2021年, 胡晓春的父亲身患肺癌, 而照顾生病的父亲和守护迎客松的工作时常不能兼顾。为了协调好工作和家庭, 妻子又一次挑起大梁, 承担起了照顾父亲的重担, 从而让胡晓春全身心投入到迎客松保护工作。"我妻子曾说过, 让我放心工作, 守好迎客松, 她会守好我们的家。"胡晓春感动地说。

在胡晓春的朋友圈里,今年8月,他发了一条朋友圈,"家人的到来,给了我无限的鼓励。"他的妻子、孩子一同上山,在迎客松前合影,胡晓春笑得很开心。在迎客松守护人B岗丁丁的印象中,2018年,胡晓春的孩子也是来山上玩,当时丁丁和胡晓春在一块聊天,孩子就在身边跳舞,"开心的一刻,印象非常深刻。"

如何平衡家庭和工作之间的关系?在李培生和胡晓春看来,对家庭多少有些亏欠,但作为黄山的坚守者,他们耐得住及寂寞,受得住孤独,在平凡的岗位上做着不平凡的事情,干一行,爱一行,为黄山喝彩。